



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,  
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání  
pro konkurenceschopnost

## INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

Tisková zpráva

V rámci projektu **Náš region** dostala naše skupina ve složení Aneta Vyšohlídková, Milan Walter, Patrik Rakaš, Zdeněk Klimeš, Dušan Tejkl, Lucie Rybářová, Aleš Vogl a Eliška Gajdošíková za úkol zpracovat téma **Řemesla na Kralicku**. Vycházeli jsme z informací v materiálech, které nám poskytlo městské muzeum v Králíkách a z knih o Kralicku. Některé informace jsme našli na internetu.

Zjistili jsme nejvíce informací o varhanářství, plátenictví a řezbářství a připravili jsme pro vás několik zajímavostí.

**Varhanářství** patřilo k uměleckým řemeslům. Varhanář musel být dobrý truhlář i řezbář. Musel umět pracovat s kovem, aby uměl vyrábět píšťaly. Kraličtí mistři varhanáři postavili téměř 50 královských nástrojů. K neznámějším z nich patří varhany v pražské Loretě.

Rodiny **pláteníků**, nejdříve zpracovávaly len, později bavlnu. Len se nejdříve pěstoval v okolí, bavlnu dováželi faktoři. Faktor byl člověk, který rodině dodával surovinu a vykupoval jejich hotovou práci. Nejbližším faktorem byl rodák z Horních Boříkovic Dominik Walter, který se stal zakladatelem textilní továrny. V roce 1789 bylo v Králíkách 181 batistových a 281 závojevých stavů.

V letech 1780 – 1930 působily na Kralicku stovky domácích řezbářů. Králíky se staly centrem řezbářské výroby hraček a betlémů. **Řezbářství** dávalo výdělek a chléb asi 560 řezbářům a jejich rodinám.

Řezbářská škola, založená v Králíkách roku 1873, měla zabránit uměleckému úpadku domácí výroby. V roce 1910 navštěvovalo školu 150 žáků. S rokem 1945 skončila řezbářská škola a víceméně i králické betlémářství.

Nejvíce nás zaujaly informace o domácích dílnách řezbářů.

Pracovní doba řezbáře a jeho rodiny byla 12 – 13 hodin denně. Každá rodina musela vyrobit denně nejméně 30 figurek. Za kopy betlémových figurek 2 zlaté. Denní výdělek rodiny se pohyboval od 1,5 do 2 zlatých. Přitom třeba za 1 zlatý se v té době koupilo 20l mléka, nebo za 1.3zl kopa vajec.

Mgr. Jana Juránková